关

注

税

热

税

# 今年的文旅大会,有哪些看点?

## 省政府新闻办举行新闻发布会,介绍相关情况

□本报记者 郭斌

"通过举办文旅大会,集聚多方力量,汇 聚行业智慧,全方位推动福建文旅再上新台 阶。"12日,省政府新闻办公室举行新闻发 布会,省、泉州市相关部门负责人介绍了 2024年福建省文旅经济发展大会基本情况 和主要特点。

今年的文旅经济发展大会将于18日在 泉州举办,会议以"打造世界知名旅游目的 地"为主题,突出"国际"和"知名"两大元素, 努力办成有国际视野、福建特色的文旅盛会。

突出"五个化"

#### 营造文旅全域联动浓厚氛围

据介绍,大会重点活动有6项,包括开 幕式、文旅经济发展大会、文化和旅游项目 投融资对接会、文旅经济发展论坛、全球旅 行商(福建)大会暨海丝沿线国家和地区旅 游推介、海丝泉州国潮文化节;主要配套活 动有4项,包括"新闽菜·宋元泉席"美食推 介活动、世界遗产研学旅游高质量发展研讨 会、"城市红了"2024小红书社区文旅发展 大会、"中国文化和旅游资源全球发布"泉州 专场。同时,列入大会配套的各地文旅主题 活动26项,全省各地还将在大会前后举办 上千场丰富多彩的文旅活动,共同营造文旅 全域联动的浓厚氛围。

今年大会有五个特点,体现在"五个化": 以会交友,突出"国际化"。"我们将通过 举办全球旅行商大会、世界遗产研学旅游高 质量发展研讨会,畅通交流渠道,推动福建 融入世界、走向国际;通过开展出入境旅游 市场战略合作,孵化更多旅游产品;通过举 办出入境旅游专题推介会,宣传推介福建出

入境旅游的优势和便捷性,加快推动福建打 造世界知名旅游目的地。"省文化和旅游厅 党组副书记、副厅长林守钦说,大会将邀请 马尔代夫、马来西亚等国家和地区的旅游部 门,联合国旅游组织、世界旅游联盟,海丝沿 线国家和地区旅游部门、旅游组织等相关负 责人出席,丝绸之路旅游城市联盟将在会上 进行旅游宣传推介。

以会引流,突出"品牌化"。活动将借助 文化和旅游部"中国文化和旅游资源全球发 布"品牌项目,通过48家海外中国文化中心 和23家驻外旅游办事处等驻外文化和旅游 机构的渠道和平台,推广福建世遗文化旅游 资源;发布《中国城市文旅品牌发展报告 2024》以及"2024年城市文旅品牌创新十佳案 例""2024年文旅深度融合街区十佳案例" "2024年非遗旅游体验十佳案例""2024年十 大福建省文化和旅游研究重点咨询课题"。

以会招商,突出"项目化"。林守钦介绍, 今年的文旅经济发展大会将安排签约一批 重大合作项目。截至4月10日,全省各地报 送招商合作拟签约项目105个,总投资1133 亿元;银企合作签约项目14个,总投资194 亿元,融资需求162.9亿元。在文化和旅游项 目投融资对接会上,将现场推介一批项目、 组织一批文旅招商重点项目路演。"从目前 情况看,已有一批新项目、大项目洽谈对接 成功,包括区域协作、政企合作、产业对接、 招商合作和银企合作项目,展示福建全方位 推动文旅经济高质量发展的强劲活力和美 好前景。"林守钦说。

以会聚智,突出"多元化"。举办福建文 旅经济发展论坛,聚焦"美好生活 主客共 享 打造世界知名旅游目的地"主题,邀请国 内外业界知名专家、头部企业参与论坛,研 讨文旅高质量发展新趋势、新思路。中国旅 游研究院、亚太旅游协会、中国旅游集团研 究院知名专家将从不同维度围绕打造世界 知名旅游目的地进行主题发言。

以会聚力,突出"效益化"。林守钦介绍 说,大会期间,省市联动开展"文旅联万家 福气通八闽"活动,实施"一市一品、一品一 策、一策一业、一业一龙头"品牌塑造工程, 力争实现"办一场会、兴一座城"的目标,推 动全省文旅消费实现质的有效提升和量的 合理增长。

#### 集聚多方力量

### 推动福建文旅再上新台阶

发布会上,林守钦向国内外游客、网友 发出邀请——来福建,福气多,一路山海一 路歌!

据介绍,今年的文旅经济发展大会开幕 式《万里海丝路 千年刺桐情》情景音画推介 演出,将艺术呈现"福建往世界,世界来福 建"的千年脉络和历久弥新的"丝路精神", 生动展示"海丝起点 清新福建"多元多彩的 底色,中央电视台著名主持人白岩松将以福 建文旅推介人的身份,与"穿越"到舞台现场 的古今历史名人谈古论今向未来,串联起全 场的歌舞、音乐短剧、戏曲等节目,进一步打 响海丝品牌。在全球旅行商(福建)大会暨海 丝沿线国家和地区旅游推介会上,将发出 《世界海丝多元文化旅游互动(泉州)倡议》。 此外,将举办海丝泉州国潮文化节,演绎独 有的宋元风韵、时尚风情,带领观众沉浸式 感受海丝之美、国潮之美。

"文旅大会前后,我省将启动实施海丝 未来城项目,组织开展国际时装周、第二届 海丝泉州戏剧周暨2024全国南戏展演、国 际高山徒步大赛、中国蟳埔女服饰大学生创 意设计大赛等活动,全方位展示福建文旅经 济发展的新业态、新场景,让越来越多的市 民群众参与进来,进一步做热文旅消费。"林 守钦说,全省还将举办各类活动1200余场,推 出惠民措施150余项。此外,发挥携程、东方甄 选等平台优势,结合"五一"黄金周、"5·19"旅 游日等重要节点策划群众性的主题活动,开 启"福游4·18"携程BOSS直播福建爆款专场, 推出沉浸式讲解直播、金牌向导福建旅游攻 略推荐、全省文旅爆品抢购等,与市民游客有 "福"同享,为假日文旅市场预热造势

"借助此次大会,全省文旅系统围绕打 造世界知名旅游目的地,打造'月月有活动、 季季有高潮'的营销格局,切实发挥好文旅 经济在改善社会预期、提振消费信心方面的 重要作用,进一步推动产业发展。"林守钦表 示,通过举办大会,大力策划实施标志性、引 领性强的文旅项目,将制作《福建省文旅经 济重点招商项目册(2024-2025)》,全省共推 荐108个文旅经济重点招商项目,总投资 2263.58亿元,把高质量办会过程转化为文旅 产业提质升级的过程,更大程度调动全省推 进文旅产业高质量发展的积极性,更好实现 大会"一地举办、辐射周边、带动全省"的发 展态势。同时,还将在省文旅厅官网推出"福 建省文旅经济发展大会"和"福建省文旅经 济产业链招商重点项目"专栏,打造永不落 幕的项目对接、成果展示、文旅推介的平台。

泉州市相关部门负责人在会上介绍了 泉州市承办大会相关情况。



### 政策直通军

税收营商环境是广大企业最为关 注的要素,是激发市场活力、推动经济 高质量发展的重要保障。日前,省税务 局联合省工商联走访了部分商会、行 业协会,并通过行业协会、企业家代 表、12366纳税缴费服务热线等,征集 纳税人缴费人的涉税热点难点。11日, 在省税务局与省工商联联合举办的民 营企业家座谈会上,省税务局就民营 企业关注的热点问题,进行了现场集

#### 纳税信用级别修复提升

"守信激励、失信惩戒",纳税信 用如同企业名片,是各市场主体最为 关切的问题之一。据介绍,今年3月, 国家税务总局新增两项优化纳税信 用评价的举措:一是助力新设立经营 主体尽早提升信用级别,帮助新设立 经营主体更快积累信用资产;二是提 高纳税信用A级纳税人年度起评分, 提升A级纳税人的容错空间,今年 来,全省已有6400余户企业通过该项 措施提升为A级。

建立自我纠错机制、主动修复纳 税信用,让更多企业"诚"风破浪。国家 税务总局分别于2019年、2021年印发 了相关公告,先后将22种情形纳入纳 税信用修复范围,包括对发生频次高 但情节轻微或未造成严重社会影响的 纳税信用失信行为,以及对确定为重 大税收违法失信主体、严重失信行为 和破产重整企业,按照失信行为越严 重、修复要求越高的原则,明确了信用 修复条件。自2020年修复制度施行以 来,全省共有7.69万户企业实现纳税 信用级别修复提升,其中4.5万户提升

省税务局相关负责人建议,民营 企业要随时关注和维护信用资产,可 以通过电子税务局纳税信用管理套餐 场景查看自身当前年度预评价指标和 历史年度纳税信用级别情况,并进行 纳税信用补评、复评、修复、复核、评价 信息出具等事项的线上办理。

#### 办税缴费便利化

税费优惠政策享受的便利化服务 模式和纳税人获得感的提升,也是各 市场主体关心和关注的热点。

近年来,福建税务持续深化智慧 税务建设,积极打造"闽捷办"品牌,实

现税收政策"不问即知"、涉税事项"不见即办"、政策红利"不来 即享"、部门信息"不跑即用",不断提升办税缴费便利化水平。

其中,税务部门聚焦办税缴费"高频事项",逐步实现了申报 缴税、信息报告、优惠备案等纳税人缴费人主要办税缴费事项 100%全程网上办;梳理纳税人进厅办税高频事项,增加"一键 式"获取申报数据、"一单式"预填申报表的自主办理渠道,提供 增值税留抵退税"智能预填"、社保降费率"免申即享"等服务;通 过大数据精准筛选符合条件的纳税人,开展法人、财务负责人、 办税人员分类推送与"事前、事中、事后"分时提醒相结合的税费 政策"精准推送",实现从"人找政策"到"政策找人"的转变,2023 年至今已累计精准推送965批次近6000万条各类信息。税务部 门还编制系列《税费优惠政策使用说明书》,梳理各类优惠政策 享受主体、优惠内容、操作流程等,让纳税人缴费人一看就懂、一

### 热点三:

### 废旧物资回收如何开票

推动大规模设备更新和消费品以旧换新,是党中央着眼高 质量发展大局作出的重大决策部署,是一项利企利民利国利长 远的重大利好。废旧物资综合利用企业回收废品的发票开具,也 成为关注的热点。

今年3月7日,国务院印发《推动大规模设备更新和消费品 以旧换新行动方案》,明确要完善税收支持政策,推广废旧物资 回收企业向自然人报废产品出售者"反向开票"做法。

针对资源回收利用企业回收废品开票问题,省税务局相 关负责人表示,国家税务总局近日专门召开推动大规模设备 更新和消费品以旧换新相关行业协会及企业座谈会,福建税 务部门正紧锣密鼓抓好落实,积极配合税务总局开展相关业 务制度完善改进和信息系统升级改造等工作,4月底前实现 资源回收企业"反向开票",并通过实施"反向开票"进一步畅 通增值税抵扣链条,赋予资源回收企业规范合法的企业所得 税税前扣除凭证,同时让持续开展出售报废产品业务的自然 人也能按现行税法规定享受增值税免征或减征政策。

在此基础上,税务部门还将依托税收大数据,精准筛选符合 优惠政策享受条件的纳税人,加强宣传辅导服务,确保纳税人懂 政策、会操作,为资源回收利用行业全产业链加快发展营造良好 的税收环境。

## 向科技创新要新质生产力

(上接第一版)促进政产学研用各环节相互贯通,开展有组织科

创新体制机制,实现高水平科技成果转化。近年来,我省启 动实施"揭榜挂帅"科技成果转化项目,在全省高校院所全面推 行职务科技成果赋权改革,在全国省级科学技术奖励立法中, 率先新增设立省科学技术成果转化奖,创新成果对接转化新模 式,优化配置企业、高校、科研院所等单位科技创新资源,提高

协同创新能力,有力促进了产业全链条全方位提升 科技是第一生产力、人才是第一资源。每项获奖成果的背 后,都隐藏着无数次的试验和失败,都凝聚着科研人员的汗水 和智慧。我省探索建立重点产业高端人才举荐制度,整合设立 省级青年科学基金,一系列强化重点引进与潜心培养育人、激 励创新措施,为科研人员创造了一个更加宽松和自由的科研

技术颠覆性突破、生产要素创新性配置、产业飞跃性升级 所带来的新时代先进生产力,正汇聚起前进和发展的洪流。紧 紧依靠科技创新推动新质生产力发展,既是当务之急,也是长



游客在泉州中山路一家文创店内拍照、购物。



蟳埔女簪花围体验店老板为游客簪花



传统老字号店铺工作人员制作美食



# 厦门海关累计签发4.5万份RCEP原产地证书

签证货值189亿元

本报讯(记者 廖丽萍 通讯员 郑冰 瑜)据厦门海关统计,截至今年第一季度, 厦门海关累计签发RCEP原产地证书4.5万 份,签证货值189亿元。其中一季度签发 5554份,同比增长10.53%。凭借RCEP原产 地证书,相关企业预计可在进口国享受关

《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)

是亚太地区规模最大、最重要的自由贸易协 定谈判,生效实施已经进入第三年,作为享受 RCEP政策红利的"身份证",RCEP原产地证 书受到广大进出口企业的追捧。

"有了这份证书,我们出口的雨伞在日 本通关时的进口关税税率由6.4%降到 3.5%。仅仅一批货物就可享受关税减让约合 人民币近万元,出口产品能以更有优势的

价格进入日本市场。"厦门新弘洋伞有限公 司业务部经理蔡淑琴表示,"RCEP生效以 来,公司共申办了106份RCEP原产地证 书,出口享惠货值212.4万元,关税的降低进 一步提高了产品在海外市场的竞争力,今 年初以来公司对RCEP成员国的出口额实

为推动RCEP政策落到实处,厦门海关

业用好用足RCEP"纸黄金"。

企业,开展"进千企、解千题"行动,持续通 过"线上+线下"全方位开展政策宣讲,深 人解读原产地基础知识、RCEP关税减让和 原产地规则等,在业务现场设立RCEP服务 专窗,通过服务热线等渠道在线及时解答 企业咨询提问,密切跟进实施成效,助力企

提前摸排辖区企业,主动分析挖掘可享惠